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ISPANIJOS NACIONALISTAI FINA VISUOSE FRONTUOSE PIRMYN
ISPANIJOS REVOLUCIJA 

Naujas Katalonijos kabinetas 
Katalonijos Generalitato mi- ¡ 

nisterių kabinetas praeitą savai-Į 
tę atsistatydino.

Gqneralijtato arba Kataloni­
jos autonomiškosios 
prezidentas Companys, po ilgų 
pasitarimų su įvairių partijų ir 
darbininkų sindikatų reprezen­
tantais, sudarė naują kabinetą 
į kurį įeina marksistai, kairiejį 
respublikonai, sindikalistai ir 
socialistai.

Manoma kad ir šis kabinetas 1 
negalės ilgai išsilaikyti dėlto 
kad Katalonijos padėtis kas kart 
blogyn eina nes tenais veikia į- 
vajrūs marksistinio - komunisti­
nio plauko agitatoriai.

Paimtas Toledo.
Paga liaus Toledo mieste apsu- 

spti^ji Alcazare kadetai, kurie 
būdami maža saujelė, išsilaikė 
prięš 25 ar 30 tūkstančių mark­
sistų, susilaukė pagalbos iš na­
cionalistų. Šiųjų kariuomenė, I 
kuriai vadovauja Gen Varela, 
pulk. Yague nesveikuojant, pa-j 
vaduotojas, įžygiavo į Toledo.

Miesto užėmimas buvo gan 
sunkus nes raudonieji' atkakliai I 
gynėsi, bet pamatę savo bejėgu- 
mą at-ilaikyti, tuiėjo pabėgti. 
Jų liko virš 3.000 užmuštų, daug 
sužeistų ir dsr daugiau belais-į, 
vių. Taipogi nacionalistai paėmė 
labai daug karo medžiagos.

Miesto beveik visi namai liko 
nenunkentiėję nuo mūšių, tiktai I 
vienas Alcazaras į griuvėsius pa-1 
verstas. Jo gynėjai, kadetai, j 
kaip ankščiau sakėme, išlaisvin-1 
ti nuo apsupimo, labai džiaug­
smingai sutiko savo bendramin- ’ 
Čių kariuomenę.

Sakoma kad per apsupimo i 
laiką Alcazare gimė du kūdi- i 
kiai.

Paėmus gen. Varelai šį mies-1 
tą, jo kariuomenė tuojau® nukir- ¡ 
to kelią į Madridą, ant kurio 
rengiasi dabar pulti.

Bombarduojamas Oviedo
Pasibaigus ultimatumo termi­

nui, generolas Molą įsakė bom­
barduoti Oviedio. Bombiardavi-^ 
mas jau kelios dienos kaip pra­
sidėjo. Daugiausia, žinoma, vei­
kia aviacija. Aeroplanų eskadri­
lės dažnai skraido ant miesto 
sėdamos jame mirtį ir naikinda­
mas. namus.

Gubernistai, 
niais pabūklais, 
statytais, nors 
tačiau pataikyti

Tuoj po pirmo bombarbavimo, 
komunistai norėdami atkeršyti, 
nuėjo į laivus kuriuose laikomi 
įkaitai ir žvėriškai nužudė 210 
iš ju Pirmosios aukos buvo 30 ku­
nigų. Vėliau dar 85 įkaitus nu­
kankino.

valstybės

savais zenyty- 
strateginiai pa- 
smarkiai šaudo, 
negali.

Savaitės Politikos Apžvalga
ISPANŲ TAUTIŠKASAI FRONTAS PASIŽYMĖJO NAU­
JAIS LAIMĖJIMAIS. — NAUJOS PINIGINĖS REFORMOS 
EUROPOJ IR AMERIKOJ. — TAUTŲ SĄJUNGOS SUSTIN­

GIMAS. — LIETUVOJ NUTEISĖ 16 KOMUNISTŲ.

ISPANŲ tautiškosios revloiucijos kariuomenė šią savaitę 
pas’.žyYnėjo dideliais laimėjimais. Pietų kariuomenė, vadovau­
jama generolo Varela, kuris pakeitė susirgusį, bet labai ka­
rių mylimą pulk. Yaguė, užėmė Toledo miestą. Pirmu žygiu 
buvo išliuosuoti Alkasaro karžygiai - kadetai, kurie daugiau 
2 mėnesių narsiai gynėsi ir atlaikė paskutinę ataką, kurioj 
buvo sutraukta apie 35.000 gubernistų karuiomenės. Alkasa­
ro išsilaikymas nustebino visą pasauli. Narsuolius oficialiai 
sveikino Brazilijos Parlamentas, Vokiečių ir Italų konsulai 
savo Vyriausybių vardu. Užėmus dešiniesiems revoliucijonie- 
riams Toledo atsidarė atviras keliais j Madridą. — Šiaurės 
fronte taip pat prasidėjo smarkus bombardavimas Bilbao 
miesto. Manoma, kad jis netrukus turės pasiduoti. Kita ka­
riuomenės dalis pradėjo aktyviai veikti Gvadaramos kalnuo­
se. Ji spaudžia gubernistus taip pat artindamos į Madridą.' 
Revoliucinierių upas labai* pakilęs.

Madrido gi valdžia daro paskutines pastangas atsilaiky­
ti. Eina visuotinė- milicijos mobilizacija. Šaukiami visi kas tik 
gali pakelti ginklą. Bet kovų praktika parodė, kad ši neap­
mokyta ir nedisciplinuota karuiomenė dažnai ineša sumišimo. 
Buvo jau kalbama, kad Ispanijos prezidentas Azaña yra pa­
siruošęs išvažiuoti. Jis jau prašėsi Argentinos 25 de Mayo 
laivo kapitono, kad priimtų jo šeimą. Bet šitos žinios buvo 
užginčytos. Reikia manyti, kad kraštutinis elementas, kuris 
yra Įsivyravęs prie valdžios neleis pabėgti nei Azanai, nei ki­
tiems, bet greičiau juos sušaudys už nemokėjimą organizuo­
ti aosigynimą. Vyriausybė dar mėgino patraukti prie savęs 
basku, kuriems pasiūlė autonomiją ir davė vieną vietą minis­
terio be portfelio. Kaip žinoma, baskai kaujasi su revoliuci- 
jonieriais Bilbao fronte. Jie yra susižavėję autonomija, nors 
šiaip jau marksistinės politikos nepalaiko. Bet kada kova ei­
na už žūt būt Ispanijai šitoks baskų susidėjimas su raudo­
nuoju frontu negali pateisinti, kad ir kilniausių autonomijos 
siekimų.

NAUJA piniginė reforma yra susitarta tarp Anglijos, 
Šiaurės A. Suv. Valstijų ir Pracūzijos. Šituo susitarimu Pran­
cūzų frankas yra nupiginamas ir nustatoma jo vienoda kaina 
atsižvelgiant i anglų svarą arba Amerikos dolerį. Frankas 
bus nupigintas 30 o/o. Už ąnglų svarą teks mokėti 100 fran­
kų. Nors šitas sutarimas telietė tik Prancūzų franką, bet ne- 
tiukus kitos valstybės, kaip Belgija, Šveicarija, Olandija ir 
net Latvija parieškė savo norą nupiginti pinigą ir prisidėti 
prie aukščiau minėtosios sutarties. Galimas daiktas, kad dau­
gely Europos ir Amerikos kraštų prasidės pinigo nupygini- 
mas. Anglijos, Š. Amerikos Suv. Valstijų ir Prancūzijos fi­
nansinė sutartis siekia garantuoti pinigo kurso pastovumą ir 
tarpusavio prekių kainų suderinimo.

Lietuvos Vyriausybė oficialiai pranešė, kad ji nemano 
lito nupiginti, kadangi Vokietija ir Anglija, su kuriomis Lie­
tuva daugiausiai prekiauja, palaiko senąjį pinigo kursą. Be- 
abejo, Lietuvoj lito nupiginimo laukia prasiskolinusieji, kad 
lengviau galėtų išlyginti skolas, bet sveika finansinė politika 
žiūri kitaip. Lietuvos litas palyginamai ir šiaip nėra dukštas 
vienetas, o nupiginus jis pasidarytų stačiai juokingas.

Vis tiktai šita piniginė sutartis tarp 3 didžiųjų valstybių 
sukėlė nerimo pasaulinėse biržose. Rusija net viena paleido 
milioną svarų, kad tik juos iškyšti bijodama nusmukimo.

TAUTŲ SĄJUNGOJ, kuri dabar posėdžiauja, pasireiš­
kė sustingimas visais klausimais. Dalyvaujant Etiopų delega­
tams Italai susilaikė. Buvo išklausytas Ispanų Vyriausybės 
delegato pranešimas apie civilinį karą, bet jo niekas nedisku­
tavo. Prie Sąjungos pakto reformų taip pat neprieita. Seno­
vine tvarka tapo pririnkti 3 nuolatiniai nariai: Švedija, Nau- 
joi Zelandija ir Bolivija. Tačiau visi pradeda jausti, kad Tau­
tų Sąjunga mažai ką begali ir kad jos dienos bus skaitomos, 
jeigu neatsiras lankstesnės politikos supratimo ir tvirtesnės 
valios žmonių.

Greta Tautų Sąjungos posėdžių eina pasitarimai apie 
nesikyšimą Į Ispanijos civilinį karą. Norima prieiti prie susi­
tarimo nepadėti ginklais nei pinigai kaip vienai, taip ir an­
trai pusei. Iki šiolei vis priešinosi Portugalija, kuri savo pa­
lankumo žygį revoliucijonieriams motyvavo raudonųjų pavo­
jum" kuris laimėjus Madrido valdžiai, galėtų gręsti jai. Bet 
pastaruoju laiku ir Portugalija sutiko dalyvauti pasitari­
muose.

P. Mykolą Tamuliūną, ALKF 
narį ir “švyturio” bendradarbį, 
varduvių proga sveikimą

ALKF Valdyba ir 
“Švyturio” redakcija 
ir administracija

P. Venceslavą Rymavičių, šv. 
Cecilijos choro vedėją, varduvių 
proga sveikina

Choristai ir “Švyturio”.
administracija.

IŠ VISO PASAULIO
JUNG PYNĖS AMERIKOS 

VALSTYBĖS

Dega miškai.
Oi eg...i-o valstybės miškuose 

prasidėjo abai didelis gaisras. 
Ugnis. taip< gi pasiekė ir arti e- 
sančhn miestelius ir tris visai su­
degino.

Bandon miestelis, vienas iš 
gražiausių vasarojimui vietų, li­
ko visai sunaikintas ir jo 1800 
gyventojų randasi be pastogės.

I® v ii? o iki šiol žuvlo septyni 
žmonės o be namų liko keli tūk­
stančiai.

Gaisras sunaikino virš 150.000 
hektarų pasėlių ir . miškų, bet j 
dar ne įkainuota sunaikintų me­
džiu vertė.

BRAZILIJA

Neįsileidžia ispanų laivus.
Vyriausybė nusitarė neįsileisti 

į Brazilijos uostus sekančius is­
panų prekinius ir keleivinius lai­
vus: “Cabo- San Antonio”, “Ca­
bo San Agustin” ir “Cabo San­
to Tomė”, nes gauta žinių iš tų 
laivų savininkės, Bendrovės “Y- 
barra”, kad tų laivų tripulantai 
sukilo prieš savo perdėtinius ir 
steigė komunizmą, del ko laiko­
mi piratais.

GINEBRA.
Įteiktas bendras memorialas.
Ukrainos, Turkestano, Geor- 

gijos, Kaukazo ir Azerbaidjano 
valdžios prisiuntė p. Saavedra 
Lamas, Tautų Sąjungos susirin­
kimo pirmininkui, bendrą me­
morialą kuriame išdėsto kad jų 
vergiška padėtis nei kiek nepa­
gerėjo ir kad tebegyvena baisiau­
sio teroro spaudžiami.

URUGVAJUS.
įstatymas imigrantu kontro­

liavimui.
Patiektas svarstyti Kongresui 

įstatymo projektas kuriuomi 
nustatomas Ir kontroliuojamas i- 
migrantu įvažiavimas į Urugva­
jų.

Per jį leidžiama vykdomajai 
vyriausybei nustatyti iš kiekvie­
nos valstybės galima įsileisti 
žmonių skaičių. Šis skaičius bus 
pi oporcionalis jau esamiems kra­
šte gyventojams.

Toliau nustatoma įmigantų fi­
ziniai bei moraliniai privalumai 
ir jau apsigyvenusių krašte atei­
vių nuolatinis kontroliavimas.

Naujai atvykę turi prisistaty­
ti į savo gyvenamojo rajono po­
licijos nuovadą laike dviejų me­
nesių nuo atvykimo.

ŽINIOS IŠ ARGENTINOS
GRYŽO ARGENTINIETIS 

MUZIKAS
Šiomis, dienomis, g ryžto Ar­

gentinon, argentinietis muzikas 
ir koncertų diriguoto j as Juan Jo­
se Castro.

Jis kartu su savo žmona, 
prieš tris mėnesius išvažiavo Eu­
ropon, diriguoti Rusijoje eilę 
koncertų. Nedavažiavus Euro­
pon, Ispanijoje prasidėjusios riau 
sės, užkrėtė laivo įgulą ir jį su­
kilo prieš savo vadovybę. Po il­
gų .ir skaitlingų nemalonumų 
pavyko jam išsėsti iš laivo Ispa­

nijoje, kur jo kontraktas su Ru­
sija jį išgelbėjo nuo “draugų” 
didesnių priekabių.

Jau Paryžiuje, vėl turėjo ne­
malonumų, nes Sovietų konsulas 
apie ji nebuvo gavęs jokių in­
strukcijų. Po mėnesio su viršum 
vaikščiojimo pas Rusijos konsu­
latą, kuris vis dar neišdavė rei­
kiamų dokumentų, Castro pri­
truko kantrybės, ir gryžo Argen­
tinon.

Tokios tai, trumpai suglaudus, 
buvo garsaus muziko “atosto­
gos”.

KAUNO Apygardos Teismas pabaigė svarstyti 16 ko­
munistų bylą. Visi 16 buvo nuteisti nuo 4 iki 12 metų sunkių­
jų darbų kalėjimu. Nuteistieji daugumoj buvo mažažemiai 
ūkininkai nuo Ukmergės, kuriuos suviliojo Maskvos agentai.

Oficialiai Lietuvos sluogsniai paaiškina, kad sudarytasai 
nepuolimo paktas tarp Lietuvos ir Rusijos, anaiptol, nelei­
džia pastarajai varyti komunistinę propogandą Lietuvoj. Pa­
sirodo, kad po šito pakto sudarymo, Rusijos emisarai pradėjo 
smarkiai plėsti komunistinę propogandą ir samdyti agentus, 
kurie dažniausiai šitą propogandą ėmė varyti Liaudies Fron­
tais. Sovietų Pasiuntinybė Kaune virto tos propogandos cen­
tru. Dabar į ją atkreiptos saugumo akys.
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“Išvien” Liaudies Frontu
Jau prieš kurį laiką mes pastebėjom, kad lietuviųkolo- 

nijoj pradėjo rūgti naujas raugas. Mes jį atidengėm ir iškė- 
lėm viešumon kvalifikuodami “Frente Popular”, arba Liau­
dies frontu. Tie. kurie šį raugą reugino, mėgino iškarto už­
siginti, kadangi pajuto, jog ir lietuvių kolonija supranta šio 
fronto marksistinius tikslus ir Argentinos valdančioji atmo­
sfera nėra jam palankti. Bet katės maiše nepaslėpsi: ėmė ir iš 
kyšo ji savo nagiukus. Tai buvo rugsėjo 13 d , kada šio Liau­
dies Fronto organizatoriai, užmaskuodami savo veikimą ne­
va Šalčiaus paskaita, prapliupo mitinginiu tonu prieš tautiš­
kai katalikišką veikimą. Po to greit pasirodė ir šitos konglo- 
meratiškos masės spausdintas žodis, pavadintas įprastu mar­
ksistiniu šūkiu “Išvien”, o ispaniškai “Solidaridad”. Dabar 
galime į šio fronto veidą ryškiau įsižiūrėti ir aiškiau pasaky­
ti kas jis da paukštis.

Iš garsaus užvardymo, kurio “Išvien” frontas sakosi pra­
dedąs “naują lapą mūsų išeivių istorijoj”, iš ilgo vedamojo 

‘žodžio, kuriame pasisako savo pasirodymo tikslą ir iš straip- 
rnių bei žinių tendencijos, aiškiai kyšo Liaudies Fronto vei­
das, kurį galime apibūdinti šiais trimis charakteringais žo­
džiais: DUONOS, LAISVĖS ir ŽAIDYMŲ. Tai marksistinio 
materializmo ir moderniškojo pagonizmo šūkiai.

“Pirmutinis mūsų laikraščio tikslas bus padėti mūsų išei- 
• .dams ūkiškai kurtis, kad kiekvienam jų gautų daugiau duo­
nos” . šitam tikslui pasiekti žadama sukurti stipri ūkiška or­
ganizacija, kuri svaidysianti duona ir į tuos, kurie ją akme­
nimis mėtysią.

Vis^ii ne koki naujenybė čia surasta, kad reikia rū pints 
duona, bet naturališkiausis dalykas, kuriuo kiekvienas ir rū­
pinasi Tam reikalui padėjo ir padeda ne tik esamoji lietu­
viška spauda, bet ir atskiri asmens bei organizacijos, tai re­
komendacijų liūdymais, tai kitokiais patarimais. Mes labai 
abejojam, kad naujas žmogus, kaip Matas Šalčius, kuris nes­
pėjo dar pažinti sąlygų nei kalbos pramokti, jau mums duo­
nos reikalu padarytu stebuklą, o ypatingai, kad ir pačiam 
stebuklui, kaip materialistas jis netiki. Jau turime jo pasiū­
lytą lietuvių kolonizaciją Bolivijos kalnuose, kurią jis plačiai 
aprašė Brazilijos lietuvių spaudoj. Jis, kaip keliauninkas ir 
svieto vandravotojás susižavėjo Bolivijos kalnais ir, gal būt, 
tenykšte marxsistine valdžia, bet kas iš to lygumų vaikui ir 
tradicinės nuosavybės teisės mylėtojui lietuviui? Iš to mes 
jau matome, kad Matas šalčius pradėjo Bolivijos akmenis 
■□vaidyti į Argentinos lietuvius, kurie ir jam, dykaduoniui, 
vra davę duonos kąsnį. Mes gerai žinom, kad mums duonos 
reikia ir mes ją sunkiu prakaitu užsidirbam, bet apsaugok 
mus Viešpatie nuo tokių stebukladarių, kurie kaip kypšas 
gundina iš akmenų pasidaryti duonos.

Štai siūloma dar mums LAISVĖS. Skaitome toliau: “Mes 
gerbiame tikybą, tautybę, šeimą, bet kartu ir ŽMONIŲ LAI­
SVŲ. “O kasgi yra toji ŽMONIŲ LAISVĖ? Ji tikyboj yra lai- 
svamynystė, ji tautybėj yra internacionalizmas, ji šeimoj yra 
laisvoji meilė, arba, kaip čia sakoma, “čiangadorystė”. “Iš­
vien” propoguoja marksistines žmogaus teises, kurios išėjo 'iš 
Prancūzų Revoliucijos vardu LAISVĖ, LYGYBĖ. BROLYBĖ, 
kurios atėmusios dieviškąsias teises, sumurkdė pačią Pran­
cūzų tautą kraujuose ir mūsų laikais sukėlė nežmoniškas 
skerdynes pradedant nuo Meksikos, Rusijos ir baigiant šių 
dienų civiliniu karu Ispanijoj. Nereikia siekti ir plataus maš­
tabo, bet pažiūrėti į mūsų pačių kolonijas Pietų Amerikoj, 
kad suprasti šitos ŽMONIŲ LAISVĖS šiurpulingumą. Kiek 
netikėjimas yra privedęs prie savyžūdyščių, prie desperaci­
jos ir proto nustojimo. Savyžūdžių kapai ir bepročių namų 
-juodi šešėliai liudija šią baisią tragediją. Kiek internaciona­
lizmas, toji tautybės laisvė, kuri eina marksistine vaga, yra 
nuvedusi į žydiškos betėvynės šuntakius, kuriuose klaidžio­
dami lietuviai išeiviai spiaudo į savo “Tėvynę - motiną, sva­
jodami apie sovietų rojus: kiek tautiškumo abuojumas yra 
panėręs ištautėjimo bangoj ir jaunosios kartos žiedas nebe­
žydi tautiškos trispalvės spalvom: tėvai su savo vaikais ne- 
besusikalba ne tik gimtaisiais žodžiais, bet ir vienų pamoky­
mais, o kitų paklusnumu, ant kurių remiasi geras išsiauklė­
jimas. — Kiek šeimų yra suardžius! gyvenimą: moterystės be 
Bažnyčios palaiminimo, pasimetimai ir “čiangadorystės”, ku­
rių skaičius pasibaisėtinai auga, tiktai gėdą daro ir modaliu 
supuvimu persunkia visuomenę. Ir kaip šitokią laisvę galima 
gerbti ir ją statyti greta kilniųjų žmonijos idealų: tikybos, 
tautybės ir šeimos šventumo?

(Bus daugiau).

LIETUVOJE KYLA ŽEMĖS 
ŪKIO GAMINIŲ KAINOS 
Visame pasaulyje pradėjus 

siausti ūkiškai krizei, kuri palie­
tė ir Lietuvą .smarkiai nukrito 
žemės ūkio gaminių kainos. Iš 
tiesų, ankščiau buvusios kainos 
pasidarė pasakiškos, palyginant 
su tomis, kurios atsirado užėjus 
ūkiškiems sunkumams. Bet šiais 
metais bendra Lietuvos ūkio pa­
dėtis jau žymiai taisosi. Drau­
ge su tuo kyla ir žemės ūkio 
gaminių kainos. Lyginant su per­
nai metais buvusiomis kainomis, 
jos šiemet padidėjo maž daug 
visu ketvir tadaliu. Tai yra ge­
ras ženklas ir aiškus įrodymas, 
kad ūkiški sunkumai Lietuvoje 
jau pradeda praeiti. Tsb.

Didelė audra Kabilnyko 
Valsčiuje

Pereitą savaitę Kabilnyko 
valsčių perėjo labai didelė au­
dra. Daugely kaimų stogai buvo 
nuplėšti nuo namų. Sugriauta ke­

TUVOJ E »

turios pirkios ir du tvartai.
S «riesto ir kiaušinių eksportas

Per šių metų aštuonis mėne -. 
sius, tai yra iki rugsėjo mén. 1 į 
d., jau išvežta į užsienius 9.138. 
815 klgr. sviesto. Pernai per tą 
patį laiką buvo išvežta 7.829. 
169 klgr. Taigi, šiemet sviesto iš­
vežta 1.309.646 klgr., t. y. 167% 
daugiau. Jau pradėtais sviesto 
eksportas ir į oVkietiją. Ten jo 
išvežta 121.920 klgr.

Kiaušinių iki rugsėjo mén. 1 
dū jau eksportuota apie 60.000. 
000. Pernai per tą patį laiką bu­
vo išvežta 21.184.200 kiaušinių 
Taigi, šiemet kiaušinių ekspor­
tuota beveik tris kartus daugiau, 
negu pernai.

Jiau pradėtas kiaušinių eks­
portas ir į Vokietiją. Ten jau 
išveįžta daugiau kaip milijoną^ 
kiaušinių.

Paskutiniuoju laiku, ryšium 
su įvykiais Ispanijoj, pasaulinė 
kiaušinių rinka buvo kiek susil­
pnėjusi, bet dabar vėl įsivežda- 
vo daug kiaušinių, o dabar nieko 
neįsiveža.

jama, kad jis galėjo būti kur nors 
kaip ir pasitvirtino. Mat, apie 
septynis kilometrus nuo Šiaulių 
miesto, Degimų durpyne, darbi­
ninkai kasdami durpes užtiko 
grindinį 36 metrų ilgio ir 4—6 
metrų pločio. Prie grindinio ra­
sta gyvulių kaulų ir žmogaus 
ranka apdirbtų medinių daiktų. 
Be to, aplinkui yra keliolika u- 
gniakurų. šia vieta jau gyvai su­
sidomėjo mūsų praeities tyrinė­
tojai ir artimiausiu laiku žada 
Degimų durpyne padaryti dau­
giau mokyklinių kasinėjimų.

Atitinkamos mūsų organizaci­
jos Saulės mūšio 700 metų sukak­
tuves ruošiasi tinkamai paminėti. 
Lietuvos Vakarų sąjungos inicia­
tyva organizuojamas didesnis ko­
mitetas, kuriame dalyvaus ir lat­
vių kai kurios organizacijos. 
Rengėjai darys žygių, kad šių 
sukaktuvių proga būtų suruoštas 
Lietuvos ir Latvijos kariuomenės 
bendras paradas. Sukaktuvės bus ■ 
minimos rugsėjo mėn. 22 d.
šiomis dienomis toks spėliojimas

LIETUVA KARALIAUČIAUS ' 
MUGĖJE

Rugpiūčio 23 — 26 d. d. Ka­
raliaučiuje, buvo Vokietijos Ry­
tų mugė, kurioje dalyvavo de- 
šimt valstybių: Lietuva Latvija, 
Estija, Suomija, Britų Indija, 
■Lenkija, Vengrija,-’ Turkija, 
Mandžiuko ir laisvas Dancingo 
miestas. Drauge, mugėje savoj 
gaminių pavyzdžius buvo išsta- 
čiusios ir didžiausios vietinės Vo-¡ 
kietijos įmonės.

Lietuva Kraliaučiaus mugėje 
ir bendrai, Vokietijos žemės, ū- 
kio ir pramonės parodose, daly­
vavo primą kartą. Šiam faktui, 
kaip matyti iš mugės rengėjų 
kalbų ir vokiečių spaudos atsi­
liepimų, buvo skiriama gana 
daug reikšmės. Rytprūsių spau­
da Lietuvos dalyvavimą Kara-. 
Lauciaus mugėje labai palankiai 
įvertino ir reiškė vilties, kad ilge 
snį laiką buvę nutrūkę Lietuvos 
ir Vokietijos prekybiniai santy­

kiai. dabar vėl atgyja ir aba 
kraštai vėl pradeda prekiauti 
kaip ir anksčiau.

Karaliaučiaus mugėje Lietuvą 
I atstovavo “Maistas”, “Pienocen- 
| tras”, “Lietūkis”, Klaipėdos fa- 
neio? fabrikas ir “Lobynas”, 

i šios įmonės mugėje išstatė pa­
vyzdžius tų prekių, kurios ge­
riausiai gáli eiti į Vokietiją. Tai 

i išimtinai žemės ūkid gaminiai, 
seniai jau žinomi užsienių rin- 

i koše.
Gausūs mugės lankytojai, ap- 

Į žiūrėję Lietuvos paviljoną, iš 
I karto gauna lietuviškų ekspor- 
I tuojamų prekių vaizdą. Dėl to 
'Lietuvos skyrius Karaliaučiaus 
mugėje turėjo nemažą pasiseki­
mą. Jis nuolat buvo pilnas lan­
kytojų, kurie atydžiai domėjosi 
lietuviškis gaminiais. “Maistas” 
ir “Pienocentras” mugės lanky­
tojų patogumui buvo išleidę gra­
žius reklaminius lapelius, kuriu­
ose įdėti ir jų atstovaujamų ga­
minių kainoraščiai. Mugės, tan-, 
kytojai, ypač moterys, stebisi* 

: kaip “Maisto” ir “Pienocentro” 
toki puikūs gaminiai yra pigūs, 
nors jų kaina parodyta nė kiek 
nežemesnė, kaip kad yra Lietu­
voje. Tai yra dėl to, kad Vokie­
tijoje maistas gana brangus.

Lietuvos paviljonas iš abiejų 
pusių buvo papuoštas mūsų tri­
spalvėmis tautinėmis vėliavomis. 
Ant Lietuvos skyriaus angos di­
delėmis raidėmis buvo užrašy­

mas valstybės pavadimas: 
“Lietuva — Litauen”. Apskritai, 
reikia pasakyti, kad mūsų sky­
rius Karaliaučiaus mugėje, nors 
buvo ir gana kukliai įrengtas, ta­
čiau kėlė gyvo susidomęjimo ir 
turėjo gražaus pasisekimo. Rei­
kia manyti, kad jis nemažai pa­
tarnaus Lietuvos — Vokietijos 
prekybiniams santykiams pagy­
vinti ir sustiprinti.

Į Karaliaučiaus mugę buvo 
nuvykę Lietuvos prekybos ir 
pramonės rūmų atstovai.

NENUMUŠ VALIUTOS
Kaunas, rugsėjo 28 d. (United 

telegrama) Valdžia oficialiai 
pranešė, kad Lietuvos pinigų 
vertę nenumuŠĮ kadangi Anglija 
ir Vokietija, didžiausi Lietuvos j 
pirkėjai, to nepadarė.

Taip pat patieks projektą, kad I 
pailginti pinigų išvežimo suvar-1 
žymą, kuris baigiasi spalių mė­
nesy.

NIEKAD NEREIKIA UŽMIRŠTI
KAD: 

PINIGŲ PERSIUNTIMUI Į LIETUVĄ

LIETUVA PRATĘSĖ PREKY­
BOS SUTARTĮ SU ANGLIJA
Prieš dviejus metus tarp Lie­

tuvos ir Anglijos buvo sudaryta 
prekybos sutartis, ši ' sutartis 
Lietuvai turi labai didelės reikš­
mės, nes Anglija yrą labai stam­
bi rinka Lietuvos žemės ūkio ga­
miniams. Šiuo metu į Angliją 
Lietuva įveža gana didelį skai­
čių bekonų, kiaušinių, sviesto 
Lietuvos prekės anglų visuome­
nei jau yra pakankamai žinomos 
ir noriai perkamos. Iš viso kas­
met Lietuva į Angliją įvairių pre 
kių išveža maž daug už milijonų 
litų. Ligi šiol veikusios' Lietu­
vos - Anglijos prekybos sutarties 
galiojimo terminas pasibaigė rtig 
piūčio mėn. 1 d. Tačiau kadangi 
ligi to termino nei viena pusė 
Butarties neatšaukė, tai ji paliko 
ir toliau' galioje’ dar dvi ©jiems 
metams. Tsb.

Dovanojo bausmes dar Ketu** 
riems Hitlerininkams

Respublikos Prezidentas dova­
nojo bausmes dar keturiems hit­
lerininkams, perhaį nuteistiems] 
valstybės išdavimo byloje: M. j 
Kurmiui, G. Lietzui, Ev. Tobašiui Į 
ir H. Petračiui. Pirmasis buvo 
nabaustas 6 met., o kiti trys —• 
po 4 met. sunkiųjų darbų kalė 
jimo. Iš viso šioje byloje buvo 
nubausti 87 žmonės, iš kurių ka­
lėjime dar tebėra 62.

Smarkus viesulas
Rugpjūčio 30 d. pro Bilaišių 

kaimą, ėjo šiauras, bet labai 
smarkus viesulas. Eidamas pen 
laukus, sukėlė į padangę susta­
tytus javus, o prisiartinęs prie so­
dybų nuplėšė klojimų stogus, 
parvertė pririštą karvę. Me 
džiai ir krūmai, kurie buvo sūku­
rio pagriebti, taip pat su šaknimis 

' buvo išversti.

ATRASTA SAULĖS MŪŠIO 
VIETA?

Ji esanti netoli Šiaulių
Artinantis Saulės mūšio 700 

metų sukaktuvėms, mūsų arche­
ologai ir istorikai suka galvas, jie 
škodarni tos vietos, kurioje šis 
garsusis mūšis galėjo įvykti. Spė- 
arti dabartinio Šiaulių miesto.

greitai ir pigiai,

PINIGŲ LAIKYMUI TAUDOMOJOJ KA­
SOJ užtikrintai ir gerais nuošimčiais

LAIVAKORČIŲ PIRKIMUI 
visu linijų gerais ir greitais laivais 
tikrai patogiomis kainomis 
NĖRA NIEKO GERESNIO

kaip tradi c i n i s lietuvių draugai

Vilnijoj
Lietuvių memorialas kadinplui

Vilniaus Rytojus rašo, kad šio­
mis dienomis čenštakave įvyku 
šio lęjnkų katalikų vyskupų si­
nodo proga ,Tautinės Vilniaus 
Lietuvių komtietas nuąįuntė po­
piežiaus atstovui .kardinolui Mar 
maggi, memorialą, kuriame su­
žymėjo, kas iki šiol Vilniaus kra­
šte lietuvių nenaudai padaryta 
bažnyčiose, mokant lietuvių vai­
kus religijos lenkiškai ir dabar 
uždarinėjant šv. Kazimiero drau­
gijos skyrius.

Argentinoje

LIETUVIŲ SKYRIUS

BANCO HOLANDES UNIDO.
SUCURSAL -BUENOS AIRES

CANGALLO 360

(kol tęsis mūsų naujo namo statyba g-v«j«
25 de Mayo esą. Bmé Mitre)

Jūsų pačių naudai visada pasitarkite su mumis.
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Ii Lietuviu gyvenimo ♦
! dai. Bus suvaidinta penkių veiks-| Ligonė dar jauno amžiaus. Turi 
Į mų drama “Leitenantas
nas” o paskui eis mokinių dekla-

. 'macijos, šokiai ir kiti įvairumai.
, . ~ ~------ - — Skyriaus! prietelio pažanga ir linkime kad ' Pi ogramai užsibaigus eis liek-

Komitetas praneša savo narių ir ! jo biznis Vis augtų ir plėtotus. ! smūs šokiai geram orkestrui grie- 
xrícii Katu viii žiniai Vari am _ > žiiint Rflrin t.Avn hna lailrnmn.a

Buenos Aires Lietuviai
VVS Buenos Aires

Anta- namie palikusi 2 vaikučius. Jei 
,-1 būtų geresnės gydymo sąlygos 
i. I galėtų pasveikti, bet taip klaip 

dabar yra vargu ar išsikas.

buvo susirinkimas, kuris spren­
dė senuosius kivirčius. Pagaliau 
laimėjo naujasai komitetas, kuris 
ryžtasi ir pastovesnę tvarką įve­
sti.

visų lietuvių žiniai, kad š. m. 
spalių mėn. 11 d. ruošiamas Vii-! 
niaus gedulo paminėjimas į ku­
rį kviečia visus kuo skaitlingiau j 
atsilankyti.

Pats paminėjimas prasidės šv. 
Lucijos bažnyčioj 11 vai. 45 
min. (av. Montes de Oca 550), 
kur už žuvusius Vilniaus fronte 
bus atlaikytos iškilmingos pa­
maldos. Po pietų, t. y. 16 vai. 
įvyks pilietinis minėjimas -Da­
riaus ir Girėno Vardo mokyklo­
je, «calle Beazley 3892. Nueva 
Pompeya. Jame bus skaitomas 
pritaikintas referatas Vilniaus 
klausimu. Koncertinę, dalį at­
liks: šv. Cecilijos choras p. Ry- 
mavičiaus vedamas, lietuvių mo-' 
kyklos mokiniai ir kt.

Įeimas visiems nemokamas. 
Pakvietimai nebus siunčiami. 1 
VVS. Buenos Aires Komitetas.

Z.

GERBIAMIEMS ŠVYTURIO 
BENDRADARBIAMS

šiuomi prašome visus mūsų 
Bendradarbius - korespondentus 
rašyti ne vien tik apie draugijų 
veikimą, bet taip pat ir apie eko­
nominį ir socialinį lietuvių gyve­
nimą. Taip pat prašome prisiųsti 
daugiau žinučių iš provincijos, 
laukų bei kolonijų.

Pasirašant 'la py varde, prašo­
me pridėti ir tikrą vardą jr ant­
rašą.

PERKĖLĖ VIEŠBUTĮ

P.Stasys Povilonis, geriausio Į 
Buenos Aires lietuvių viešbučio | 
savininkas, gerai užsirekomen­
davęs šio miesto lietuvių visuo­
menėje ir taip pat gerai atminti­
nas lietuvių atvykusių Į Buenos 
Aires savais reikalai ar pasis­
večiuoti, perkėlė savo biznį į di­
desnes, erdvesnes ir patogesnes 
patalpas, kurios randasi visai 
netoli nuo seniau buvusiųjų, tik­
tai viena “kvadra”, t. y. ant gat­
ves BERNARDO DE IRIGOYEN 
1692..

Naujosios patalpos, susideda
iš 20 kambarių nakvynėms ir pa­
togią salę šeiminiškiems šokiams 
bei pokyliams.

Šio viešbučio faktinoji vedėja 
yra p-lė Juzė Zubkevičiūte, pa­
garsėjusi labai savo švariai ir 
skaniai pagamintais lietuviškais 
valgiais. Neveltui žmonės sako: 
“pas Povilonius tai miela ir svei­
ka valgyti, nes ten geriausiai ir 
lietuviškiausiai pataiso valgius”.

Me? džiaugiamės gabia mūsų 
bizniėrio ii geriausio ŠVYTURIO

žiant. Pačių tėvų bus laikomas 
turtingas. bufetas. Tėvai prašo 
visus apsilankyti.

IŠVYKO LIETUVON
Piaeitą antradienį išvyko Lie­

tuvon mūsų prietelius p. Petras 
Žekys. Jis paliko visą šeimyną 
Argentinoj ir pats sutvarkęs ūkio 
reikalus, kuriuos turi čipiškio 
kaime, Skapiškio par,, vėl pagrįž. 
Linkim laimingos kelionės.

Džiaugiasi tėvai
Tumo-Vaižganto ir Dariaus 

bei Girėno mokyklų vaikučių 
tėvai džiaugiasi, kad lankosi ko­
lonijos kapelionas pamokydamas 
poterių. Vaikai taip pat labai 
laukia kunigėlio.

BAŽNYTINĖS ŽINIOS
PAMALDOS ŠV. KAZIMIE­

RO KOPLYČIOJ bus ir šį sek­
madienį, spalio 4 d. 11 vai. ryto. 

VAIKŲ pam|okymai«. katekiz­
mo eis taip pat sekmadienį nuo 
10 vai.

~ VILNIAUS DIENOS paminė-1 pergyvena tėvų komiteto križį. 
imas bus Santa Lucia bažnyčia-j Nesutarimas iškilo del sargo 

je spalio 11 d. 12 vai.
Rosa rijos Lietuvių žiniai į pi eienaencų. AnKsciau įvyKęs te- 

PAMALDOS Rosarijos lietu-1 vų susirinkimas perrinko tėvų 
viams bus atlaikytos sekmadienį, • 
spalio 18 d. 11 vai. Arroyito baž-( P- Vasylių. 
nyčioje. Išpažinčių bus klausoma ’ 
iš vakaro ir rytą .

Giesmininkai kviečiami susirin-Į
Stasiui kt* repeticijai iš vakaro 5 vai. j 

tos pačios bažnyčios salėje. Re­
peticijai vadovaus vargoninkas p. 
V. Rymavičius.

Kolonijos kapelionas.

Redakcija.

PRAŠOME ATSIIMTI
“ŠVYTURIO” administracijo­

je (Olavarria 882) randasi laiš­
kai šiems asmenims:

Jonui Bulaičiui (2), 
Rakauskui (2), Mykolui Veli- 
giui, L. Motinkui, Onai Micevi- 
čiūtei ir Diazdauskaitei.

PRANEŠIMAS.
Dariaus ir Girėno vardo 

kyklos Tėvų Komitetas praneša 
visuomenės žiniai, kad pil. An­
tanas Vasylius; kuris viso labo 
savo vaiką yra leidęs mokyklon 
ilk 16 
vajvęs 
gražiu 
miteto 
siima 
Užgrobtą antspaudą skaitom a- 
nuliuota ir pranešam, kad A. 
Vasylius nieko bendro neturi šios

mo-

dienų ir kurį laiką vado- 
Tėvų Komitetui, yra ne- 
būdu užgrobęs Tėvų Ko- 
antspaudą ir bendrai už- 
mokyklos provokavimu.

mokyklos reikalu.
Dariaus ir Girėno vardo mo­

kyklos Tėvų Komiteto Pirminin­
kas P. čerkauskas ir Sekretorius, 
P. Daukša.

ATSILANKIKYT Į VAKARĄ
Tumo-Vaižganto vardo moky­

kla šeštadieni, spalių 10 d. š. 
m. gatvė Murgiondo 2812, Va­
lentin Alsina gražiame salione, 
ruošia didelį vakarą neturtin­
gų tos mokyklos mokinių nau-

■■innn — —^nno innni— ;—inrnoi

§ Pigus Pasiūlymas “LA CRIOLLA”
o

BALTO VYNO BUTELYS TIK 50 CENTAVŲ

I Skyriai Berisse:
Nr. 46. CALLE MONTEVIDEO 448. U. T. 322.

Nr. 47. CALLE NUEVA YORK 4627.

D °s Gerai įsidėmėk.
nnnt^ i .'.loaoc^ innnr- ------innni-’ innnr—

SUSIRŪPINĘ TĖVU 
KOMITETAI

Lietuvių mokyklų tėvų komi­
tetams teko išgirsti iš konsulo, 
kad per vasarą būsiančios nut- 
: auktos pašalpos butams ir sar­
gams. Viena mokykla labai susi­
rūpinusi, ką daryti su vargšais 
kurie patalpinti bendrabuty, ki­
ta su metiniu kontraktu, už ku- 

i konsulą, tai šį sekmadienį vėl i rį garantavęs tėvas.

MOKYKLOS VARGAI
Dariaus ir Girėno mokykla

i vietos, į kurią atirado nemažai 
i pretendentų. Ankščiau įvykęs tė-

komitętą išmesdamas pirmininką 
. Kadangi šis apeliavo I

Urugvajaus Lietuviai

Gražios krikštynos
Praeitą šeštadienį pp. Miliau­

skai pakrikštijo savo pirmąjį 
sūnų Vytautą - Joną. Kūmais pa­
buvo p. Miliausko biolis su p-le 
Zubkevičiūte. Krikšto apeigos bu 
vo nufotografuotos p. Antonovo.

Savo namuose pp. Miliauskai 
iškėtė gražias krikštynas, ku­
riuose dalyvavo gražus prietelių 
būrelis.

PRANEŠIMAS
Šių metų spalių mėnesio 10 die 

na (šeštadienį) VVS Urugvajaus 
skyrius Vilniaus Užgrobimo — 
spalių 9 dienos — paminėjimui 
ruošia didelį vakarą.

Bus paruoštas scenoj, minėtai 
xLetnai * pritaikytas, veikalas: 

“Mūsų širdys Vilniun Traukia”.
Vakaras įvyks p. P. Žukelio 

salėj Ceroje.
įėjimas į vakarą nemokamas.
Pradžia 9 vai. vakaro.

VVS Skyriaus Komitetas.

jų jėgomis, šių metų spalių mėn.
3 dieną, miesto centre esančiam 
įsaĮione “Ateneo Popular”,' c.

Rio Negro 1180, Montevideo, 
ruošia didelį vakarą su vaidini­
mais kuriuos paruoš Išeivių Mė­
gėjų Teatro artistai.

Po vaidinimų, griežiant lietu­
viškam Orkestrui, bus linksmi šo­
kiai su įvairiais pamlarginimais 
iki 4 valandos ryto.

Pradžia 9 -valandą vakaro, 
įeimas: vyrams 40 centesimų o 
moterims-20.

Sergą džiova
Jau dveji metai kaip serga 

džiova ir guli Mūniz ligoninėj 30 
paįvil. Brionislava Jasiūnienė.

Specialiai rekomenduojame « 
Berisso lietuviams aplankyti 

didelį Indų Magaziną

“LA BOLA DE ORO”

Didelis pasirinkimas įvairios 
rūšies indų, geležinių pečių ir 

daug kitokių virtuvei 
reikalingų dalykų.

c. Montevideo y Rio de Janeiro
U. T. 129. -------  Berisso FCS.

TAUTIEČIAI: DOMĖS!
Sujungtomis Lietuvių Draugi-

Tad visi ir visos į vakarą.
Vakarui Ruošti Komisija

BERISSO LIETUVIAI
Berissiečių ligoniai.

Ižinamas Berisse duonos ke­
pyklos savininkas p. B. Bražiū- 
nas sirgęs gripu atkrito; rugsė­
jo 27 dięną išvežtas į La Platos 

I ligonynę.
Prez. A .Smetonos vardo mo­

kyklos, Tėvų Komiteto pirminin­
ko p. J. Prūso sūnus Jonas sun­
kiai susirgo; vietos gydytojai gy­
do namuose.

Dr-jos “Mindaugas” narys p. 
A. Jučis šiomis dienomis sunkiai

susirgo gydosį namuose. Visiems 
ligoniams linkimi greitai pasvei­
kti.

PRANEŠIMAS.
Š. m. spalių mėn. 4 d., 3 va­

landą po pietų šaukiamas Drau­
gijos “MINDAUGAS” narių susi­
rinkimas, Prez. Antano Smetonos 
vardo pradžios mokyklos patal­
pose, gatvė Barcelona 3965, Be­
risso.

Valdyba.

Servicios fúnebres 
liūdesio valandoje Tamstai 
gerai ir sąžiningai patarnaus 

vien tik

Boccia H-nos.
Representante 

LAFEUDO H-nos 
BARCELONA 4 4 5 2 
U. T. 22 — BERISSO

Turi įvairius ir gerai įrengtus 
vežimus: vestuvėms, krikšty­
noms ir pakasynoms.

Naktinis patarnavimas. 
——— ¡

CLINICA DENTAL
“SANTA LUCIA”

Centros Calle 39 Nr. 193 — LA PLATA — U. T. 4648-Rocha
Pranešam mūsų gerbiamiems klijentams ir visuomenei, kad 

klinika persiKėlė į naujas, erdvesnes patalpas, sulig 
virš nurodyto adreso.

Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaučuko ir 
įvairios burnos ligos.

Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvieną darbo dieną.
Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berisse | 
Calle MONTEVIDEO 861 ------ - SKYRIUS BERISSO F. C. S.

Tarp Callao ir Guayaquil

NE, TAMSTA, NE ! Neik kitur! Prieš darant savo pirkimus apsilankyk į

CASA RAYADA, Almirante Brown 1441, Boca
kur rasi geriausius SKRYBĖLIŲ, BALTINIŲ ir

KAKLARAIŠČIŲ pasirinkimus, žemiausiomis kainomis 

Napamiršk kad visuomet geriausia skrybėlė tai “CACIQUE”.
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RAŠYTA SLAPČIA
Svajonė

Ispanijos moteris katalikė

Kiek katrų esame mate išdžios ir 
koketiškos ispanės fotografiją, iš 
kurios ji žvelgia juodomis lyg 
anglis akimis kurios skverbiasi į 
pat sielos gelmes. Ją puošia auk­
štos šukos ir puikiai išsiuvinėta 
skara, kuri elegantiškai supa jos 
pečius.

Dabartiniu gi kovos metu juo 
baisesniu tuo, jog kariaujama 
brolio prieš brolį, nes tauta yra 
lyg viena šeima, moteris paliko 
savo papuošalus, užsidedamos 
gailestingų seselių uniformas.

Jos, nebijodamos žiūri mirties 
šmėklai į akis, nes žino kad tik 
Aukščiausiojo Palaima ir gyvy­
bių aukomis galės grąžinti Ispa­
nijai jos pirmykštė garbę ku­
rią pamynė po kojomis jos da­
bartiniai valdovai.

Kiek ašarų išlieta, kiek skau­
smo perkelta atsisveikinant su 
žilagalvėmis motutėmis, kurios 
laimina į kelionę; atsisveikinant 
su kitais brangiais asmenimis, 
kurių maža viltiem bėra bepama­
tyti. Bet Ispanijos moteris su­
pranta kad turi kovoti prieš rau­
donąją armiją kuri degina baž­
nyčias, žudo, bei žiauriai kan­
kina dvasiškiją, moteris, ir net 
niekam neprasikaltusius vaikus.

Jos guodžia, slaugo sužeistuo­
sius ir kursto šventą pasirižima 
didvyrių širdyse, kartais net pa­
čios griebdamos už ginklų.

MOTERŲ SKYRIUS
Vaikų ligų specialistai ir maiti­
nimo žinovai, kad vaikai norma­
lūs ir sveiki išaugtų, pataria duo 
ti vaikams jų augimo ir brendi­
mo amžiuje kuo daugiausia špi­
natų košės ir įspaustų sulčių. Jei­
gu organizme pastebima neprite­
klius vitaminų, pradėjus vartoti 
špinatus, jie greitai pasipildo ir 
organizmas įeina į normales vė­
žes.

Špinatas labai rekomenduoti­
nas mažakraujams ir šiaip nusi- 
Ipusiems žmonėms.

Ta lapinė daržo yra turtinga 
kalkėmis, siera, fosforu ir svar­
biausia geležimi, arseniku ir jo­
du, kurių lapai reikalingi ir turi 
didelės svarbos kraujui sudary­
ti.

špinatas turi savotišką medžia­
gą Sapianinu vadinamą, kuri tei­
giamai veikia į virškinimą. Be to, 
iš špinato gaminami vaistai, ku­
rie organizmui duoti su maistu 
arba tiesog įšvirkšti į kraują, su­
žadina liprų virškinamu sulčių 
gamin.mąsį. Nuo to pagar? ja 
petitas ir žmoug-: sustiprėja, 
špinatai savo Sapianino ir sekre-
tino medžiagomis panaikina
skrandžio nenormalų dukštingu-

Berisso Lietuviai

Šeimininkėms
DĖMESIO VERTA DARŽOVĖ •

Špinatas yra daržovė, kurios 
valgomi lapai pasižymi ypatingai 
geru veikimu į žmogaus sveika­
tą. Ji savo vitaminais baltyminė­
mis ir •mineralinėmis medžiago­
mis pralenkia visas kitas daržo­
ves. Špinatos turi A. B. C. D. 
vitaminų, tai yra tokių medžia­
gų, kurios žmogaus, ypatingai a- 
ugančio, sveikatai turi didžiau- 
itlos reikšmės. Vitamirilo- A at­

žvilgiu špinatas lygus sviestui, 
vitamino B yra daugiau kaip vi­
sose kitose daržovėse,, vitamino 
C jame yra tiek, kiek citrinoje.

mą i. priveda jį prie normalaus 
veikimo.

špinatą.? yra geriausias natū­
ralus vaistas kraujui atnaujinti, 
jo kiekiui padidinti ir bendrai 
organizmui sutvirtint . Kadangi 
špinate svarbiausioj -medžiagos 
yra vitaminai ir mineralinė- dru­
skos, tai svarbu barni nant iš pi­
na tų maistą jų nesuardyti ir 
neišplauti. Dėl to reikia pasisten­
gti špinatų nevirti, pakanka sva­
riai išplovus šaltu vandeniu, už­
pylus ka štu vandeniu palaikyki 
porą minučių arba truputį pašu­
tinti, paskui smulkiai supiausčius 
dėti į sriubą ar prie kitų valgių. 
Prie špinatų vtartoĮjamos ¡4 ki­
tos daržovės, kurios pagerina ir 
paįvairina valgių skonį.

I

Varguolė.
Kodėl?

'Yra žmonių, kurie yra įsitiki­
nę kad tarp mūsų, moterų negali 
būti nuoširdūs pasikalbėjimai ir 
kad visuomet ,kuomet norim kad 
ką visi sužinotu, sakome “slap­
tai”.

areshk3®e< smk :<♦> <«•
S3 x Visiems Berisso lietuviams žinoma, kad žemomis kainomis ir 

aukšta kokybe įvairių drabužių pasirinkimas
$ tik parduotuvėj $

| “La Fama Argentina”
S de M. JAMILIS

calle MONTEVIDEO 701, esq. ÑAPOLES
į skyrius: $

calle NUEVA YORK 4628, BERISSO
Nepraleisk neapsilankęsi

K *
<♦> <♦> 3Í38C <♦> <♦> ?8K <♦> <♦> <♦>

<► IŠBANDYKITE SAVO LAIMĘ O

< ► Didžioje Šv. Kazimiero Bendruomenės

| LOTERIJOJE |
<► Kur eis naudai statymo bažnyčio mokyklos ligoninės ir kit.

• Bs. Aires mieste. 
<► <> 
<► BILIETO kaina 1 pezas.

s: Gali laimėti 52500 pezu j
Ir daugiau stambių premijų sumoje 80.000 pezų, kaip tai, <> 

namai, žemės sklypai ir kiti dalykai. V
<► ------ ;--------- ; «>
<► Bilietų galite pareikalauti paštu, vardu:
<>P. IGNAS PADVALSKIS: OLAVARIA 882, CAPITAL 4> 
<FP. Z. JUKNEVICIUS: ALBARRACIN 1160, R. de Escalada, <> 
<► O

Tačiau reikia pripažinti, kad 
jie perdaug žiauriai mumis kal­
tina, nes moteris jaučia reikalo 
išlieti visus savo, ar artimo, var­
gus ir susilaukti suraminimo.

Ne blogo noro ,ar pasipelny­
mo tikslais tai daroma, tik jai 
atrodo kad jei kitai pasakys, tai 
numes nuo savo pečių tą sunku­
mą, kuris ją slegia.

Mažai y¡a žmonių kurie tai 
supranta ir įvertina paslapties 
šventumą saugodami kaip pride­
ra. Šitas nedėkingumas juo dide­
snis tuo, kucĮ didesnis yra par 
reikštaš pasitikėjimas, 
aiškiai parodo kad dar daug 
turime išmokti sąžiningumo bei 
ištikimybės.

Atrodo, kad su paslapties nei-
•ikvmu. nore umem už­

gniaužt: Ir nepamatyti mūsų pa­
čiu kla das. lyg jų neturėtumėm
\i, daugumos nuomone, mo . 

’•a š’aikyti pa laptis ir jeigu tarp
yasi.aiko tokiu kurie nedaro 

gt: bės tai nuomonei, dėlto ir
dsug nenukenčia.

?-fes, moterys, priešingai, nesa­
me taip tikros; vienos, kad nieko 
blogos nenumatom. kitos, kad e 
same daugiau linkusios neapgal­
vojus kalbėli, kaip tylėti. Nors ir 
skaudu pripažint;, tačiau gali­
ma tvirtinti, kad paslaptis tarp 
daugelių moterų greit palieka 
būti tokiomis, pavirsdamos į “sla­
ptas žinias”.. . Kodėl? Gal ne­
galina. kaip vyrai žiūrėti į tai iš 
aukščiau? Kas kitas, jei ne mes 
pačios e^ame kaltos, už tok .u? 
mums pareikštus nepasitikėji­
mus?

Mes turime išmokti išlaikyti 
paslaptis!

Kuomet kokia nusiminus sie­
la šaukiasi mūsų širdies, pasiti­
kėdama mūsų ištikimybe ir -u- 
pra imu. tai žino a galvoja, kad 
negali būti apgauta:

Kodėl tad. nebūti vertomis to 
pasitikėjimo?

Pa,:kėti kok a paslaptį. yra 
didelis palengvinimą -, išgydimas 
išiiejimu savo skausmu, ir ma­
tant, dak yra kita siela kuri ta­
ve supranta ir paguodžia.

Mindaugiečių trunfas
Rugsėjo 26 dieną dr-ja “Min­

daugas” turėjo surengusi vaka­
rą ; programą sudarė 4 aktų dra­
ma “Motinos širdis” ir vieno vei­
ksmo komedija “Nesipriešink”. 
Lygiai 9 valandą — kaip skelbta 
prisirinko pilnutėlė Ukrainiečių 
salė svarbiausios lietuviškos pub­
likos ir lauke atsidengiant sce­
nos. Po trečios skumbučio, pasi- 
odė pirmieji vaidintojai, kurie 
publikos buvo sutikti ovacijo- 
mi-. Visi vaidintojai scenoj vei­
kė labai gyvai. Iš jų reikia paži- 
mėti: p. O. Stundžienė, Motinos

moje trečiam įr kre tvirtame akte 
publika kėlįį ovacijas vaidinto­
jams už menišką veikimą. Kome­
dijoj visi artistai veikė puikiau­
siai komiškai, ir visą ¿alę prijuki­
no iki sočiai; tik nekurie artistai 
nusiskudė, kad vienas “profeso- 
ris” iš suflerio budelės su savo 
balsu trukdė stcenoj dainuoti. Su­
lig paties veikalo buvo pritaikita 
ir aristokratiškos dekoracijos, ku 
rias išanksto pasirūpino patys ar­
tistai; beto, publiką žavėjo auta- 
matiškas artistų drapanų grimų, 
keitimas nes kiekvienam akte 
rodė kitą vaizdą. Pasibaigus lo­

Viena iš Jausmingiausių “MOTINOS ŠIRDIES ’ Veikalo Sce­
nų, Suvaidinto Berisse Rugsėjo 26 dieną, 

MINDAUGO Parengime.

Gražios moters (vaizdas grąžino 
nebyliui kalbą

Satu-Mare, Rumunijoje, tik­
rai nepaprastas nebylio pasvei­
kimas. 20 metų jaunuolis Urso- 
sici prieš 12 metų per nelaimin­
gą atsitikimą prarado kalbą. Ir 
šit po 12 metų labai gražios 
(merginos vaizdas taip paveikė 
nebylį, kad jis staiga prašneko, 
pareikšdamas gražuolei kompli­
mentų. Staiga išgijusį ištyrę gy­
dytojai nesugeba išaiškinti šio 
fenomeno.

rolėje vaizdavo tikrą šeimynos, i 
g/vcnimo sargą. P. Januškevi­
čius, sūnaus Antano rolėje, atro­
jé tikras bajoraitis, nekreipiantis 
jokio domės į šeimyninį 
gyvenimą: p. Mažuika, g y- 
dytojo rolėje, jautėsi išdydus 
medicinos piofesoris; P. E. Pru- 
.enė — Bražiūnaitė, Marytės, 

Antano žmonos rolėje, savo dra­
matišku veikymu ir griaudingais 
dainos aidais visiems žiūrovams 

■ laukė ašaras; P.Jakubkienė-Vai 
čeką, kaitė, Onytės, neregės rolė 
e. r p. P. Strolia, Jonelio rolėje, 

žavno publiką savo meniškumu 
ir dainomis, p. K. Adamonis, Ad- 
vakato rolėje jautėsi tikras pro­
fesionalas; Plė J. Gričiūnaitė, Bar 
boios rolę atliko puikiai, nes pu- 
pbilką prijukino iki sočiai; p. T. 
Slapšys, Baltraus rolėje davė pu­
blikai gražų įspūdį; p. A. Žalga, 
atrodė tikrai tipiškas Anufras; 
Plė. O. Vilkinytė rolę atliko kad 
pridėt nei atimt, jautėsi kai sa­
vo gyvenamajom kambaryje. Dra

šimams tesės šokiai iki 5 valundų 
ryto. Pilna salė kultūringai link­
sminosi, kurių tarpe matėsi vi­
suomenės veikėjų kaip iš vietos 
taip ir Buenos Aires. Reikia pa­
sakyti kad Berisse Mindaugie- 
čiai kas kart savo veikimu žen­
gia pirmyn, pastatydami tokius 
sunkius veikalus scenai, ir visai 
meniškai. Garbė tad jiems už 
tautišką veikimą ir pažangą.

Dalivavęs.

Statys Ligonynę

Berisse, vietos gydytojų inici- 
tyva buvo sušaukta visos Beris- 
s.o vietinių ir kitataučių organi­
zacijų Valdybos pasitarimui sta­
tyti Berisse visuominės lėšomis li­
gonynę, Villa san Carlos rajone 
prie gatvės Montevideo. Laikino­
ji Komisija sudaryta iš dr. J. Pa­
zos, dr. F. Berrigon, Sr. C. Sin- 
giali, ir M. Alvarez; prie ligony- 
nės statymo yra prisidėję ir lie­
tuvių organizacijos.

DANTŲ KLINIKA
LAVALLE 410

U. T. 31 — Retiro — 4472

Specialus dantų traukimas be skausmo. Sudedama visa dan­
tų eilė iš aukso, kaučuko ir porcelano. Mandagus patarnavi­
mas. Žemos kainos. Patarimai veltui (Atvykę iš provincijos 
priimami be eilės).

oi------------joaoz 1 ioaoE=
Pasteurizuotą pieną ir jo produ­
ktus punktualiai pristato Berisso 

ir Ensenados gyventojams 
vieninteliai

Don JULIO Estancijos Atstovai 
BROLIAI DALLACHIESA

Nueva York 4615 U. T. 108 
! IOEJCr ~ JOaOCL J..
HĮiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuĮiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiyy 
Į PERKANT VAISTUS * j 
a Reikia visuomet kreiptis 1

į vaistinę
| BERISSO “DEL INCA” Į

š U. T. 2 - Berisso
įh y Rio de Janeiro 3595 =
H U. T. 204- Berisso || 
| De ROCA y SINGIALE j 
= Pirmarūšiai vietos ir užsienio! 
|Įvaistai, pigios kainos, greitas^ 
! ir mandagus patarnavimas. |ė 

~iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii!iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHiiiimiiiiiiiii!iiiiiiiiiiiiiim

Darbo Valandos:
Kasdien nuo 9 iki 12 ir nuo 14 iki 20. Traukimas bę skausmo 

tik $ 2.— Kalbama vokiškai.

jyiiiiiiiiiiiiiii¡iii!iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimi;iiiiiiii!iiii;!i!iiiiiiiiiiiii!iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimi¿

[LIETUVON IR IŠ LIETUVOS!
Pigiausiomis kainomis parduoda laivakortes i;

Compañía Marítima Belga
(LLOYD ROYAL S. A.)

J c. 25 DE MAYO 375, piso 3. U. T. 31 - Retiro - 5274 ir 5275 |

I BUENOS AIRES |

Laivai išvyksta kas 15 dienų. =

Dideli patogumai 3-je klasėje.
Susisiekimas traukiniais su visais Europos miestais. EL
lillllllllllllllllllllllllllllílllillllllllllllllillllllllllilllllllllllllllllllllllllllilUllllllllUIUllUlllllllUUíHillllUlllllUliUliliillllin
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ATSITIKĘ ATSITIKIMAI
t

Veda K. ŽINKAS

Tenka man, ATSITIKUSIŲ ATSITIKIMŲ Vyriausio Re­
daktoriaus antrajai sekretorei užpildyti vienai šį labai svar­
bu skyrių. Mat mano garbingas pardėtinis, del kokių ten sa­
vų reikalų pasiėmė porą dienų atostogų ir kaip mane labiau­
sia simpatizuoja, uždėjo ant mano silpnučių pečių sunkias, 
labai sunkias, nors ir garbingas redaktoriaus pareigas.

Užpildyti ši skyrių tai ne juokai! Reikia rimtai nusiteik­
ti, surinkti kaž - kur belaksiančias mintis ir iš jų sustatyti at­
sitikimų atsitikimus.

Vyriausiam redaktoriui tai bepiga. Jis turi daug kitų re­
daktorių, sekretorių ir eilę įvairiausių korespondentų. Jam 
nereikia rašyti, sukti galvą, kankinti smagenis. Jis gavęs ko­
respondencijas, jas, žinoma, pirmiausia perskaito, pasidžiau­
gia paskui koki nors žodeliuką ištrina ar kartais prideda ir 
. . . spaustuvėn! O man tai kas kita, reikia jaunas smagenė- 
les kankinti, reikia. . . bet-gana niekus tauzyti! Turiu eiti 
prie reikalo. Reikia skyrių užpildyti. Bet ką čia jums papa­
sakoti ? A!

Argentina
TEBESTREIKUOJA KOLEK- 

TYVININKAI.
Per visą praeitą savaitę ėjo 

autų kolektyvų savininkų ir dar­
bininkų streikos, kurios. dar ir 
šią savaitę tebetęsiamos.

Praeitą pirmadienį prie strei­
kų, solidarizuiodamies, prisidėjo 
ir kiti įvairūs darbininkų sindi­
katai kurie taip padarė savo

Gal jums įdomu žinoti kodėl pasaulyje tiek daug senber­
nių ir senmergių? Nagi papraščiausiai: kiekvienam iš jų tu­
rėjo atsitikti panašus atsitikimas kaip kad šitam Jonui, apie 
kurį čia papasakosiu.

Jis, žmogus, susirūpinęs galvojo apie vedybas ir nužiū­
rėjęs vieną gražuolę, vardu Paule, pradėjo pas ją lankytis. 
Ir štai prisiartino jos vardadienis. Jonas, susiraukęs, susirūpi­
nęs žiūrėjo į kalendorį.

—Rytoj jos varduvės, — kalbėjo pats sau. — O siaučia 
baisi džiova. Gal pamiršus ir nieko nedovanoti? Bet ji tokia 
gera, meili. Reikia su ta dovanėle išreikšti begalinę mano 
meilę. Bet ką jai nupirkti? Kvepalų? Perdaug prasta. Skry­
bėlę? Nepataikinsiu sulig jos galva. Nusivesti į kiną? Būtų 
gerai, nes išeitų neperbrangiai. Bet. . . bet vėl tas BET! Ir 
kur ju netrūksta? Nepaliks jokios atminties. Kad taip sura­
dus ką originalų ir pigų! Eisiu pasižiūrėti krautuvėn; gal ką 
ir suiasiu.

Išėjęs iš namų, Jonas pasuko į centrą, pajieškoti prašma­
tnių dalykų. Nei nepastebėjo kaip įėjo didelėn krautuvėn. 
Pardavėja šypsodamasi paklausė, ko norėjo pirkti. Šiek tiek 
pagalvojęs, Jonas sako:

—Mat, panele, noriu nupirkti gražų, originališką ir pi­
gų dalykėlį, padovanoti vienai panelei.

Panelė išrodė jam visokių dalykų, pradedant nuo batu­
kų ir baigiant skrybėlaitėm.

—Ne — sako Jonas. — Tas man nepatinka. Staiga jo 
akys pastebėjo ką gero nes Jonas pradžiugo. Aukštai, ant 
lentynos, stovėjo graži Būdos stovylėlė. Ji buvo mažutė, ta­
čiau grakšti, ir tiko jo skoniui. Paprašė pardavėjos kad ją 
pasiektų. Bet čia ir įvyko nelauktas dalykas: stovylėlė iškri­
to iš pardavėjos rankų, ir sudužo į kelias dalis. Mergina pa­
balo: toji stovylėlė kaštuoja penki pezai, tad ji kad sumokė­
jus nuostolį, turės atsisakyti nuo tos gražios skrybėlės, kuria 
gėrėdavosi eidama į darbą. Jonas, matydamas tokį nusimini­
mą, paklausė kiek ta Būda kainuoja ir sumokėjęs pusę kai­
nos norėjo išeiti, tik staiga atsiminė ko buvo atėjęs. It žaibas, 
blykstelėjo jo galvoje laiminga mintis: juk jis gali nunešti 
tą dovaną savo Paulei, išmesti ją prie jos akių ir apgailestau­
ti kad sudužo... Jis buvo atlikęs savo pareigą, o mylimoji 
bus jam dėkinga. Tad priėjęs prie pardavėjos, tarė:

—Panele, aš renku visokias stovylas, nors ir sudužusias; 
prašau surinkti visas šukes, ir suvynioti į popierį. — Parda­
vėja nustebo, tačiau nei žodžio netarus išpildė Jono prašymą. 
Šis, linksmas ir patenkintas nuskubėjo jam pažįstamu keliu, 
nelaukdamas nei rytojaus. Įėjęs ir besisveikindimas jį lyg iš 
netyčių paleido žemėn, tiesiog Paulei po kojų Ši apgailestau­
dama pradėjo išvinioti ryšulį, o Jonas tuo tarpu kalbėjo:

—Kaip gaila! Aš maniau tamstą labai nudžiuginti šia 
maža, bet vertinga dovanėle! Tikriausiai stovylėlė bus sudu­
žusi : ji labai plonutė, trapi. . .

Bet štai, Paulė krito apalpus, paleidusi žemėn atrištą 
paketą. Jonas pasilenkė pakelti ir. . . O, prakeikimas!. . . 
Stovylėlės šukės gražiai buvo suvyniotos atskiruose popėrė- 
liuose. Mat jis pamiršo pasakyti pardavėjai, kad būtų suvy­
niojus visas kartu. . . Jonas pamiršęs savo meilę, kad drožė 
tai drožė pro duris ir dabar, kuomet jam reikia eiti pro tą 
gatvę, jis geriau padaro daugiau kelio, kad tik neiti pro tuos 
namus, kuriuose gyvena Paulė. . .

Vyriausio Redaktoriaus Antroji Sekretorė AUDRONĖ.

Didžiausias Buenos Aires 
LIETUVIŠKAS VIEŠBUTIS

STASIO POVILONIO
(Viena kvadra nuo Plaza Constitución)

BERNARDO de IRIGOYEN 1692, kampas Caseros.
U. T. 23 - Buen Orden - 4675.

Tikri lietuviški valgiai ir gėrimai. Švarios lovos. Taip pat iš- 
sinomuoja atskiri kambariai. Kainos labai pigios, švarus ir 
mandr ugus aptarnavimas.

KIEKVIENĄ SEKMADIENY DAROMI ŠOKIAI.
Lietuviai ir lietuvės čia susirenka, nes tik čia linksma, malo­
nu ir lietuviška.

Viešbutyje yra
DARBO B I Ü R A S

Be to p. Pr. Dombravas veda visokias bylas ir skundus.

Taigi kviečiami visi, be pažiūrų skirtumų APSILANKYTI.

nuožiūrą nes Confederación Ge­
neral del Trabajo, visų Argenti­
ons darbininkų sindikatų ir uni­
jų federacija, prie streikų nepri­
sidėjo ir tik išleido manifestą.

Kaip jau, turbūt, daugumai 
žinoma, nes plačiai rašoma, kal­
bama., komentuojama ir disku- 
suojama, šios streikos yra prote­
sto išreiškimas prieš transportų 
suderinimą kurio įstaymo pro­
jektas svartomas Senate. Praei­
tais metais jis buvo svarstytas 
ri su mažomis pataisomis priim­
tas diputatų, o dabar belieka pri­
imti Senatui kad projektas įgy­
tų įstatimo teises.

Šis transportų suderinimas tu­
ri savo gerumų ir blogumų. Di­
džiausias blogumas, pries kurį 
taip griežtai protestuoja kolekty- 
vininkai, tai yra išpirkimas iš 
jį - kolektyvų, kurie iki šiol bu­
vo vieno ar dviejų nuosavybė. 
Išpirkimą padarytų įvairios 
transportų komponijos, o juk jos 
visos randasi sveimšalių ranko- 
si, daugiausia anglų.

Iš kitos pusės, gerumas būtų 
tai kad susimažintų nelaimingie­
ji atsitikimai, nes ju aukų skai­
čius nuo š. m. 'sausio 1 d. siekia 
146 užmuštų ir 4671 sužeistų, o 
taip pat pagerintų kitų keleivi­
nių transportų darbininkų dar- 
bąvimosi.

Pirmadieno streikos napsiejo 
be triukšmo. Gerli buvo sude­
gintas iš Remedios de Escalada 
einančio traukinio vienas vago­
nas; Parque Patricios pradėtas 
deginti tranvajus; kitur sude­
gintas duonai išvežiojimui vežy- 
mėlis ir dar kitų mažesniu mė­
ginimų būta. Streikieriai būtų 
gal smarkiai veikę bet nebalėjo 
del geros policijos priežiūros, 
kuri daugumą jų mėginimų su­
laikė.

Tenka pažymėti ,kad tarp lau­
kiančiu šio reikalo išsirišimo ran­
dasi ir keli lietuviai, is jų du ge­
ri mūsų prieteliai: p. Stasys Ru­
kšėnas, jau kelis metus dirban­
tis šioje susisiekimo priemonėje 
ir p. Antanas Jasuitis, kuriam 
skaudžiau atsilieptų suderinimo 
įvykdimats, nes tik prieš porą me­
nesiu ' kaip pirko kolektyvą ir 
pradėjo važinėti. Z.

IŠBAIDĖ VAGIUS
Šiomis dienomis, du gerai ap­

sirėdę vyrai, isįveržė į vienos 
moters butą, ir, grąsindami re­
volveriais, ėmėsi jieškoti vertin­
gų daiktų.

Bet štai, minėtos moters ke­
turių metų dukrelė pastebėjusi 
vagius, pradėjo garsiai rėkti: 
‘‘Vagys, vagys”. Šie, matydami 
rimtą pavojų mėgino pasprukti, 
bet vienas pakliuvo į policijos 
rankas.

SPORTAS
BALTIJOS FUTBOLO 

TURNYRAS
Kiekvienlais metais tarp tri­

jų Baltijos valstybių Estijos, Lat 
vijos įvyksta futbolo turnyras. 
Jo nuglalėtoj'ui skiriama didelė 
įspūdinga taurė. Be to, turnyro 
nugalėtojas tuo pačiu įgyja ir 
Baltijos meisterio vardą. Tad 
suprantama kodėl tokioms run­
gtynėms visose dalyvaujančiose

valstybėse vyksta kruopštus pa>- 
sinuošimas, o taipogi didelis jo­
mis susidomėjimas, šiais metai 
jos buvo net transliuojamos per 
radio.

1935 metais įvykusį turnyrą 
Taline laimėjo Lietuva. Šiais me­
tais Rygoje Lietuvai nepasisekė. 
Nesėkmės persekiojama Lietu­
va pralaimėjo latviams ir estams 
po 2:1. Ypač skaudus buvo pra­
laimėjimas prieš latvius, kai Lie-

daugiausia estų pusėje, bet per­
galės visgi nepavyko iškovoti.

Kitais metais Baltijos turny­
ras bus Kaune ir gal jau tokia, 
nesėkmė nelydės mūsiškių.

ARGENTINIECIAI LAIMĖJO 
“AMERIKOS TAURĘ”

Pereitą šeštadienį, Meadow 
Broock aikštėje (JAV, žaidė 
antras rungtines del “Amerikos 
Taurės”, dabartinio Argentino»

tuva būdama persvaroje visą lai­
ką vedė 1:0 savo naudai, ir lat­
viai tik prieš galą išlygino, o pas­
kutinėje minutėje, kai liko vos 
keliasdešims sekundžių, atsiti­
ktinu golu pasiekė laimėjimą.

Latviai ir patys pripažįsta, kad 
Lietuvos rinktinė buvo geresnė, 
ir tik laimė davė jiems laimėji­
mą.. Nieko nepadarysi. Pasitvir­
tino tik dar kartą tradicinė ne­
sėkmė prieš latvius....

Napasisekė iri su eitais. Bet 
čia šiek tiek buvo kalti dėl šyk­
štaus šaudymo į vartus mūsų 
puolikai, o taipogi iš dalies tei­
sėjas švedas, kuris leido estams 
žiauriai žaisti, na ir be galo blo­
ga šlapia aikštė. Be to, pralaimė­
jimas jau nėra tiek skaudus, nes 
rezultatą vedė estai (turėjo sa­
vo naudai jau 2:0) ir Lietuva re- 
rezultatą tik pagerino. Nors šiaip 
Lietuva taktiškai ir techniškai 
viršijo savo priešą ir beveik visą 
laiką buvo persvaręje — žaidė

prezidento Gen. A. P. Justo į- 
steigtos, Argentinos ir Jungtynių 
Amerikos Valstybių Polo rink­
tinės.

Kaip jau žinoma, pirmąsias 
rungtines laimėjo argentiniečiai 
didele persvarą 21 - 8. Todėl šie 
žaidimai sukėlė didėlės espekta- 
tyvos, nes jeigu laimėtų Ameri­
kos komanda, dar būtų reikėję 
žaisti trečias rungtines; bet lai­
mėjus Argentinai, jau turinčiai 
praeito žaidimo laimėjimą, ne- 
breiktų žaisti trečias rungtines, 
pasilikdama Taurės laimėtoja.

Taip ir įvyko, argentiniečių 
komanda nors netaip lengvai 
kaip praeitose rungtinėse, visgi 
“yankees” nugalėjo, 8—4 galu­
tinu rezultatu.

Taip tad, ‘‘Amerikos Taurė” 
po keturių metų išbuvimo pas 
šiaurės Amerikonus gryžta Bue­
nos Aires miestan, kur 1940 me­
tais vėl varžysis del minėto tro­
feo.

<•: 
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$ PELETERIA
Pasirinkimas įvairiausių kailių: 

lapių, skunksų, šeškų, martų, 

karakulių ir kitokių.

ATTILIO ORLANDINI
Suipacha 146 Skyrius Rosario mieste:

U. T. 35-1831 Buenos Aires Córdoba 922.

■

Lietuviška Danty Klinika
CLINICA DENTAL “PAVÓN” 

Dantų Gydytojas ir Direktorius N. KRUKAUSKAS

Aukso dantys ir koronos 22 karatų nuo $ 10.— 
Balti dantys nuo $ 4. —. Plombos nuo $ —

T-TW

TRAUKIAMA dantys be skausmo VELTUI jei daromi nauji 
dantys. — Priimama kasdieną nuo 2 iki 8 v. vak.

PAVÓN 488 — U. T. 22-9395 — AVELLANEDA
(Prieš Avellanedos stotį)

INSTITUTO MEDRO-LIMA
MEDICINIŠKAS PERŽIŪRĖJIMAS PRIVALOMAS 

SVEIKATOS APSAUGOJIMUI

Abiejų lyčių LYTINIŲ ligų specialis peržiūrėjimas. 
(Atskiri kambariukai).

VENERINES LIGOS: Blenoragija aštrioji ir kroniška. Pro­
stata. Gota. (Patikrinimas išgijimo). 

------ -----------------KRITIMAS.
SEKSUALINIS NEGALAVIMAS, 
ir Kabno reakcijos. Šlapumo (vi- 
Seiliu. Kraujo.

SIFILIS. ODA. PLAUKŲ

ANALIZAI: Vassermano 
suotinas ). Kultyvai.

BENDROJI KLINIKA: Pilvelis ir žarnos. Širdis. Plaučiai. 
Neumotoraksas. Jaknos. Reumatas. Nervai. Ciatika. —

HEMOROIDAI. VARISAI IR ŽAIŽDOS.
MOTERŲ: Kiaušeliai. Motė. Mėnesinės. Įvairios reakcijos. 
MEDICINIŠKOJI ELEKTRA; Diatermia. Elektrokoagulacija

Ultrafioletiniai spinduliai. Radiografijos.
GERKLĖ, NOSIS ir AUSIS: Priaugimai. Migdolai. Nosies sie­

nos. Operacijos.
Ligonis prižiūrimas klinikos speciališko personalo. Greitumas 
ir mandangumas. — Ekonomiški abonementai. — Išs i mokėji­

mo galimybės. — Patarimas veltui.
Priėmimo valandos: nuo 9 iki 21. Šventadieniais: nuo 9 — 12.

IMA 1909 ¿SEgg
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INFORMACIJŲ SKYRIUS
C. I ' fa •>. r ' ' r '■ l”'

Žinotini Adresai,:
Livtevo« Pasiuntinybė ir Konsulat*»

c. Callao 1971. U. T. 44 - 5248.

U eterių Bažnyčia
A-v. Montes de Oca 550.

Lietuvių Kolonijos Kapelionu»
e. Herrera 287. U. T. 28 - 6125

Aecestinos Lietuvių Katalikų Federa- 
•M- Centras

Av. Montes de Oca 85. U. T. 28- 
4675.

ALKF organizacijos ir įstaigos:
L. K. iv. Kazimiero Bendruomenė: 

a| Av. Kazimiero koplyčia,
Šv. Cecilijos choras, 

c) “Tiesos” spaustuvė,
* “Tiesos” žurnalo (laik. priedo 

prie “švyturio”) redakcija,
e) Orkestras “Kanklės”.

St. Vincento a Paulo dr-ja
c. Herrera 287. U. T. 23 - 6125.

L. Mergaičių Globos dr-ja
L. Jaunimo dr-ja

Vaidintojų Būrelis 
“Švyturio” redakcija ir administracija 
Darbo bei Patarimų Biuras 
Nakvinių patalpos ir valgykla

Av. Montee de Oca 85. U. T. 28- 
4675.

Buvusių Lietuvos Kariuomenės Karių 
Sąjunga

c. Ituzaingó 728. U. T. 21-8989.

A. L. Tautininkų Sąjunga
c. Fraga 115, Piñeyro, Avellaneda 

Buenos Aires
Lietuvių Tumo - Vaižganto Mokykla 

c. Brasil 2227. V. Castellino 
Dariaus ir Girėno vardo lietuvių

— mokykla —
c. Beazley 3892, N. Pompeya

Berisso “Mindaugo” dr-ja 
Prez. Antano Smetonos mokykla Cho­
ras ir Vaidintojų Būrelis

c. Barcelona 3965.
Berisso Buv. Lietuvos Kariuomenės 
Karių Sąj. “Kęstutis”

c . Ñapóles 4260 .

DR. APERA VIČIAUS
Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 vai kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotas 

Rusijoje ir Argentinoje 
MOTERŲ LIGOS
X SPINDULIAI

NEAPSIRIK !
Tik Pr. Dombravas yra lie­

tuvis Argentinoje, kuris žino 
vietos įstatinius, rašo prašy­
mus, skundas ir t. t..

Bernardo de Irigoyen 1692.

U. T. 23 - 4675

“Foto Lito”
S. ANTONAVAS

Atlieku įvairius fotogravimo darbus savo studijoje, o tai pat 
einu į namus.

Uspallata 877 esq. Montes de Oca — U. T. 23-3535

*»V.* AV aw»* WW»* w W.* '■*

AKUŠERE
| MARIA Z. de MAEROFF | 
^Specialiste prie gimdymų, ir^ 

svarbiuose reikaluose turi £ 
©gydytoją, priima pensionistesx 
$ patarimai veltui priėmimas £ 
£ nuo 13 iki 21 vai. kasdien.
¿ c. Sarmiento 2537 Bs. Aires 

U. T. 47 - 4728

-į

* £■ ?<♦:< .-<♦:< <♦> ssbsgSSE?

D-rų M. FINKELBERG IR M. RABINOVICH 
MODERNIAUSIAIS VENERINIŲ LIGŲ GYDYMMAS 

įvairios moterų ligos — Kraujo užplūdimai 
Džiova — Gydymas aukso druskos kontr. X spinduliai 
Chirurgia - Vidujinės ligos - Apendicis - Nenormalios 
nagos - širdies - Vidurių - Skilvio ligos - Reumatizmas 
Gerklės, Nosės, Ausų ligos. Odos uždegimas ir panašios 

ligos. — Diatermia —- Ultravioletiniai Spinduliai.
Peržiūrėjimas 2 pezai.

Priima nuo 10 iki 12 v., ir nuo 15 iki 21 v. 
švent. nuo 10 iki 12 v.

ALMIRANTE BROWN 1039
____________ __ _ :__ -___________ :__ :___ :____ j

Didelė Lietuvių Dantų 
KLINIKA ir LABORATORIJA 
Direktorius: Dr. M. MINCAS 
(Šydo, plombuoja traukia be 
skausmo ir deda dantis pigiau­
siomis kainomis. — Laborato­

rijos vedėjas S. Štabinskas 
Priima: 9—12 ir 15—21 

Suipacha 28. ------ Bs. Aires.

PAVIOLO 
Akušerė Specialistė 

Buv. Rawsono ligoninės

• Prižiūri greituose reikaluose. J
• Gimdymai be skausmo. Ūžti-*
• krintąs rimtumas.
C Galima šauktis ir telefonu* 
XCASEROS 983 (2-as aukštas) • 
J U. T. 23 - Buen Orden 3477;
:.................................. :

Piršlybos per telefoną.
Jonas Aksomaitis pagaliau ry­

žosi prašyti panelės Marytės ran­
kos. Nedrįsdamas asmeniškai a- 
prėikšti savo meilę, skambina te­
lefonu.

— Alio! — šaukia nedrąsiai 
Jonas. Panelė Marytė?

— Taip. Aš prie telefono!
— Panele, Maryte! Aš tamstą 

labai myliu, ar nesutiktum būti 
žmona?

—Mielu noru! O kas ten kal­
ba...?

Iii

Modistė Danutė
c. Chile 1075. -- Buenos Aires 

Pirmarūšė moterų rūbų 
siuvyklą.

Dr. SCHAVELZON
LIGONINĖS “MUNIZ” SEFAS 
Veneros ligų, gerklės, ausų, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbininkams didelė nuolaida 
PUEYRREDON 936, Bs. As.

U. T. 47 — 8416

AKUŠERĖ
A. BENEš BILEK

Daug jau pasidarbavusi lietu­
vių Kolonijoje’

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389 

Priima kasdien nuo 9 vai. i 
8 vakaro.

Sekmadieniais visą dieną

Didelė Klinika

„Constitución“

iki

Modernus VENERINIŲ LIGŲ gydimas: BLENORAGIJA 
aštrioji ir kroniška: analizai peržiūrėjimui ar gerai išgy­
dytas. ODA ir SIFILIS. Kraujo analizai su Wassermano 
reakcija, šlapumo. NEGALAVIMAS. Seksualinis nusil­
pnėjimas. Vidurių ligos: širdis, Skilvis, Plaučiai (kruti­
nės ir nugaros skaudėjimas), Kepenos, Inkstai. VARI- 
SAI, HEMOROIDAI, MOTERŲ: kroniski fluksai. Nėštu­
mas. REUMATAS. Ciatika. GERKLĖ, NOSIS, AUSYS: 
Nosies sienos, migdolai, operacijos tik 30 pezų. DIATER- 
MINA. X SPINDULIAI.
Neleisk veltui pinigų nei laiko. Tiktai čia gali tikrai išsi­
gydyti, nes mūsų daktarai specialistai prižiūri asmeniš­
kai, mūsų senoje ir akredituo toje Klinikoje.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.
Ekonomiški abonentai. Valdininkams ir darbininkams 
išsimokė j imo lengvatai.
Priimama uon 9 iki 21. Sekmadieniais ir šventadieniais 

nuo 9 iki 12.

LI M A 16188 i nE7 , tr si -» - m I «

Plaza Constitución
a □ ' -t ‘

D«1 .ęoTCv cmspuerrr

Viešbuty s
1. Dailydės. Pigus kambariai ir. švarios lovos.

c. Ituzaingó 728. U. T. 23 - 2737.
Čapų ir kitų industrijos išdirbinių pardavimo igal.

I. DAILYDÉ, c. Ituzaingó 728. U. T. 23 - 2737. Pirksit daug 
pigiau kaip “corralonuose”. Persitikrinkit.

VIENI N T Ė L I S BĮ Ū R A S
Turi advokatus kiekvienam Lietuvos apskryty. Veda bylas 
Lietuvos Teismu administracijose, savivaldybėse ir pas nota­
rus. Daro sutartis, dokumentus ir atlieka visokius reikalus 
Lietuvoje.

Kreipkitės į mūsų patarimų biurą

Tarpininkas
728. — Buenos Aires. — U. T. 23 - 2737.
vai. vak., taip pat ir sekmadieniais.

Vedėjas: 1. DAILYDÉ.

calle ITUZAINGÓ
Nuo 6 iki 9 

Patarimai veltui.

Dr. J. HAHN
VIDER1Ų LIGOS — MĖNESINIŲ PASIVĖLAVIMAS AR 
PASISKUBINIMAS — MOTĖ — KIUŠELIAI — FLUKSAS 
PILVELIS — ŽARNOS — INKSTAI — KRAUJO NUSIILP- 

NĖJIMAS — ULTRAFIOLETINIAI SPINDULIAI
Telefonu šaukti
47 - Cuyo - 7601
Priima nuo
3 iki 8.

Savaitiniai ar

abonementai.

J calle Tucuman 2729 esquina Piieyrredón ■B
X«*-

Dr. A. GODEL
Specialistas gydymo

Blenoragija — Sifilis (606 — 914)
Kraujo ir Odos

PLAUČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEPENŲ, NERVŲ 
ir REUMATIZMO LIGŲ

X. — SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS

Moterų Ligų Specijalistas
Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai. 

Lietuviams pirmas patarimas veltui
Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 20 vai

Calle CANGALLO 1542

RAMOS MEJIA
Pigios kainos.

Mokėjimo palengvini­
mai. Nuo 9 — 21 v. 
Sekmdien. 9 — 12 v.

1 ANALIZAS SLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar 
tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas.

2 KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus 
analizas).

3. AVARIJOS visų laipsinų. Gydymas patikrinus 
(kraują anai. 1914).
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ

4. ODOS kroniška egzema, votys, plaukų kritime 
(Ultravioletiniai Spinduliai).

5. HEMOROIDAI — gyslų ištinimas. Prof. Sicardo
6. LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Cica- 

relli metodu.
7. NERVŲ ligos: nemiegas, neurastenija, smegenų 

sumenkėjimą.
8. REUMATIZMAS: Išias dieguliai, astma, sloga».
9. Širdis: mušimas, nuvargimas, spaudimas.

10 PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumą», 
suliesėjimas.

11. SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimą», 
vėma, žaizdos.
GERKLE, nosis, ausys: nukrypimai, polypai, už­
degimai.
MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, mėne­
sinės ir panašios.

VISIŠKAS IŠKYDYMAS $ 40.— ; $ 5 PER SAVAITE 
ANALIZAI IR PATARIMAI VELTUI 

KALBAMA LIETUVIŠKAI

12.

13.

R1VADAVIA 3070 PLAZA
ONCE'

Imprenta C.N.K.P. — Paseo Coion 1231 — Buenos Aire»
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